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Петок, 4 јуни 2010 година 

Конференција „Зелена недела 2010“ 

 

На 1 јуни Комесарот за животна средина, г. Јанез Поточник, 

ја отвори четиридневната конференција насловена како 

„Зелена недела 2010“, посветена на прашањата од областа 

на животната средина. 

Оваа годишна конференција е десетта по ред и е најголема 

досега, а оваа година темата е биодиверзитетот, што е 

согласно Меѓународната година на биодиверзитетот. 

„Зелената недела 2010“ се реализира од 1 до 4 јуни, а ќе биде насочена кон моменталната состојба на 

природата и биодиверзитетот. Ќе бидат понудени потенцијални решенија за одредени алармантни 

прашања од оваа област. Предвидено е да учествуваат околу 3.800 лица од институциите на ЕУ, бизнис 

заедницата, невладините организации, јавни личности, како и лица од научната и академската област. 

„Зелената недела 2010“ нуди можност за размена на искуства и информации меѓу институциите, јавноста и 

медиумите. 

Организатор на оваа манифестација е Генералниот директорат за животна средина при Европската 

комисија. 

Повеќе информации за овој настан на http://ec.europa.eu/environment/greenweek/. 

 

Понеделник, 7 јуни 2010 година 

Состанок на високо ниво за Западен Балкан 

 

Во Сараево, на 2 јуни 2010 година, се одржа состанок на 

високо ниво за Западен Балкан, со што се одбележа 

десетгодишнина од Самитот во Загреб, кој понуди европска 

перспектива за Западен Балкан, претходно утврдена со 

Солунската агенда од 2003 година. 

На состанокот беше истакнато дека влегувањето во сила на 

Лисабонскиот договор претставува нова фаза во процесот 

на европската изградба и обезбедува инструменти и 

средства за зајакнување на улогата на ЕУ како глобален 

учесник. 

Европската унија ја потврди потребата за јасна и строга условеност, во рамките на процесот за 

стабилизација и асоцијација и во согласност со обновениот консензус за проширувањето, одобрен од 

страна на Европскиот совет во декември 2006 година. 

На состанокот, за земјите од регионот беше констатиран значаен напредок на полето на политичките и 

економските реформи, докажано со тековните пристапни преговори, подготовките на мислењата за 

апликациите за членство и воспоставување на мрежа на договори за стабилизација и асоцијација.  

Земјите од Западен Балкан мора да ги интензивираат напорите за да ги исполнат неопходните поставени 

критериуми и услови на патот за членство во ЕУ. Во оваа насока, Западен Балкан продолжува да се 

соочува со големи предизвици во однос на владеењето на правото, како што се административните и 

судските реформи, борбата против корупцијата и организираниот криминал, прашања кои се клучни за 
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функционирање на демократијата и економијата. Прашањата што се однесуваат на слободата на 

изразување и медиумите треба итно да се решат. 

Формирањето на Советот за регионална соработка претставува значаен чекор напред. Потребно е да се 

подобри неговата ефикасност преку имплементирање на стратегија ориентирана кон резултати, со која ќе 

се утврдат јасни и приоритетни насоки на дејствување и основа за насочување на различните иницијативи 

од регионот. Консолидирањето и понатамошниот развој на ЦЕФТА е еден од стратешките приоритети. 

Во однос на регионалната соработка, која придонесува за добрососедските односи и е клима погодна за 

адресирање на отворени билатерални прашања, учесниците на состанокот ги охрабрија засегнатите страни 

да вложат најдобри напори за решавање на отворените билатерални прашања, во европски дух.  

На состанокот беше поздравена намерата на ЕУ за проширување на визната либерализација за сите 

граѓани на Западен Балкан, откако ќе се исполнат сите услови за тоа. 

Регионалната стратегија за обнова и развој треба да ги следи главните параметри на Стратегијата ЕУ 2020, 

базирана врз знаење и иновации, како и да ги земе предвид специфичните карактеристики на земјите од 

Западен Балкан. Членството во ЕУ на сите држави од Западен Балкан останува заедничка цел.   

 

Петок, 11 јуни 2010 година 

Стратегија за модернизација на стручното образование и обуката во Европа 

Европската комисија на 9 јуни презентираше реформи за 

модернизација на стручното образование и обуката во Европа, со 

цел образованието да стане поатрактивно за младите и да се понуди 

повисок квалитет на образованието, како и можности за 

надградување на вештините на повозрасните луѓе.  

Документот насловен како „Нов стимул за европска соработка во 

стручното образование и обуката за поддршка на Европската 

стратегија 2020“, Комисијата ја претстави визијата за модернизација 

на образованието за следните десет години. Се очекува европските 

министри да го прифатат документот до крајот на оваа година, во 

рамките на Копенхагенскиот процес кој стартуваше во 2002 година 

со цел да им помогне на државите да развиваат иновативни 

политики и акции. Копенхагенскиот процес се прегледува на секои 

две години, од страна на министрите од 31 држава, европските социјални партнери и Европската комисија, 

кои треба да се состанат во декември оваа година во Бриж, Белгија со цел да постават амбициозна агенда 

за модернизација за наредните десет години. 

Усвоениот план предвидува неколку начини за подобрување на стручното образование и обуката: 

 пристапот до обуки и квалификации да биде флексибилен и достапен во сите фази од животот, 

 подобрување на мобилноста за да се олесни стекнувањето на искуство надвор од земјата, или од 

друг економски сектор, 

 обезбедување на поквалитетно образование и обука, 

 обезбедување на повеќе можности за луѓето, оние кои го напуштиле школувањето, слабо 

квалификувани, невработени,  емигранти, како и луѓе со посебни потреби и 

 креирање на иновативно и претприемничко размислување кај учениците. 
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Планот на комисијата е изграден врз основа на целите на Стратегијата Европа 2020, а исто така ќе биде 

поврзан и со иницијативата „Млади во движење“ која ќе се залага за поголеми можности за учење и 

мобилност на младите луѓе. 

Подетални информации околу Стратегијата на следниот линк: 

http://ec.europa.eu/education/vocational-education/doc/com296_en.pdf . 

 

Петок, 11 јуни 2010, Европски совет 

Проект Европа 2030 

Согласно заклучоците на претседателството на Европскиот совет од 

14 декември 2007 година, беше формирана независна група во 2008 

година, со цел да ги идентификува и анализира состојите и да 

предложи решенија на подолг рок со цел да се исполнат предизвиците 

со кои Европската унија ќе се соочува во периодот до 2020-2030 

година. Групата е предводена од г.Фелипе Гонзалес и е составена од 

12 членови експерти од различни области. 

Независната група започна со работа во декември 2008 година, а 

својот извештај насловен како "Проект за Европа 2030 - предизвици и можности", во мај оваа година го 

предаде на претседателот на Eвропскиот совет г. Херман Ван Ромпуј. Извештајот треба да се презентира 

на јунскиот состанок на Европскиот совет. 

Во извештајот е содржана широка листа на состојби и проблеми со кои се соочува Унијата и нејзините 

земјите членки во смисла на зајакнување и модернизација на европскиот модел на економска успешност и 

социјалната одговорност, владеењето на правото, зајакнување на конкурентноста во ЕУ, светската 

економска криза, климатските промени, енергијата, државната помош за банките, и сл.  

На церемонијата на предавањето на извештајот што се одржа во мај оваа година, г. Херман Ван Ромпуј 

истакна дека "Време е Европската унија да го развие сопствениот потенцијал и капацитет на долг рок. 

Независната група ги идентификуваше сите големи предизвици на Европската унија, сите големи можности 

за Европа, кои се клуч за иднината.“ 

 

Вторник, 15 јуни 2010 година 

Европска енергетска заедница за 21 век 

На заедничкиот парламентарен состанок на членовите на Европскиот 

парламент и членовите на националните парламенти, одржан во ЕП на 7 

и 8 јуни оваа година, се дебатираше на тема „Кон Европска енергетска 

заедница за 21 век". 

Трите столбови за формирање на новата Европска енергетска заедница 

се: одржливостa, конкурентноста и безбедностa во снабдувањето со 

енергија. Прв чекор за формирање на енергетската заедница е 

интерконекција на националните енергетски мрежи на земјите-членки на 

Унијата. 

Во Декларацијата за создавање на Европска енергетска заедница, покрената на 5 мај годинава по 

иницијатива на актуелниот претседател на Европскиот парламент г. Јержи Бузек и поранешниот 

претседател на Европската комисија г. Жак Делор, наведено е дека „во новата декада од 21 век, Европа се 



Страна 4 ЕУ Новости јуни - јули 2010 

соочува со неколку кризи во областа на енергетиката, животната средина, а пред си во економијата. 

Состојбата повикува на нови приоритети, а предизвиците нудат нови можности. Развојот на одржливи и 

прифатливи алтернативни извори на енергија е клучен за нова индустриска револуција што ќе придонесе 

за излез на Европа од економската криза". 

Европската унија мора што поскоро да ги донесе правилата за регулирање на заедничката енергетска 

политика со цел да ја подобри конкурентноста и безбедноста во снабдувањето со енергијата. 

Во дебатата се потенцираше потребата од поголема активност на земјите-членки во создавањето на 

заедничка регулатива за енергетскиот сектор, потребата за меѓусебно поврзани енергетски мрежи заради 

создавање единствен пазар, како и потребата за поголеми истражувања во областа на обновливите извори 

на енергија. 

Учесниците во дебатата говореа за можностите за напредок во енергетскиот сектор, предлозите за шенген 

модел за слободно движење на енергетските ресурси со цел да се олесни соработката во енергетскиот 

сектор. 

Целосно поврзани енергетски мрежи се предуслов за единствен пазар на енергија, тоа ќе се овозможи 

намалување на цените на енергијата во корист на потрошувачите. Поголемата енергетска ефикасност ќе ја 

подобри конкурентноста на секторот, со што ќе се овозможи снабдувачите на енергијата да ги насочат 

инвестициите кон почисти алтернативни извори. 

Учесниците повикаа на поголема енергетска ефикасност и поголема соработка на земјите-членки во 

развојот на чисти технологии. Фискалната и финансиската поддршка може да доведе до зголемување на 

производството и намалување на трошоците на подолг рок.  

Претседателот на Европскиот парламент, г.Јержи Бузек, истакна дека „обновливите ресурси треба да бидат 

врвен приоритет на идната Европска енергетска политика, најдобра основа за идната Европска енергетска 

заедница е зајакнување на соработката меѓу земјите-членки на ЕУ". 

 

Понеделник, 21 јуни 2010 

ОЛЕСНУВАЊЕ НА ВИЗНИОТ РЕЖИМ СО ГРУЗИЈА 

Европската унија и Грузија на 17 јуни потпишаа договор за олеснување на визниот режим, со што се 

отвораат можности за полесно патување и подобро остварување на контакти помеѓу луѓето низ Европа. 

„Визната либерализација и договорот за реадмисија се резултат на Источното партнерство, со тоа ќе се 

зајакне и соработката во борбата против незаконската имиграција“, истакна Сесилија Малмстром, Комесар 

за внатрешни работи на ЕУ. 

Со овој договор се намалуваат трошоците за виза од 60 на 35 евра  за сите граѓани, а за одредени 

категории на апликанти има дополнителни олеснувања во поглед на потребните документи за добивање 

виза. Деца помали од 12 години, пензионери, лица со посебни потреби, студенти и претставници од 

граѓанските организации ќе бидат целосно ослободени од виза. 

Од 2006 година, ЕУ потпиша договори за визна либерализација со Русија, Украина, Република Македонија, 

Србија, Црна Гора, Босна и Херцеговина, Албанија и Молдавија. 
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Вторник, 29 јуни 2010 година 

Европски совет одржан на 17 јуни 2010 во Брисел 

На 17 јуни 2010 година во Брисел се одржа состанок на европските лидери кој помина во знакот на 

светската економска криза и влијанието врз земјите членки на Европската унија.  

На состанокот беше усвоена новата десетгодишна стратегија Европа 2020, документ кој е од особено 

значење за излез од финансиската криза. Целта на оваа стратегија е да се зголеми конкуренцијата и 

продуктивноста кои неминовно позитивно ќе влијаат на потенцијалот за раст, ќе ја подобрат социјалната 

кохезија и економското управување. Стратегијата предвидува среднорочни и долгорочни реформи преку 

кои ќе се обезбеди зголемување на вработеноста и одржливост на јавните финансии, за што е потребна и 

реформа на пензискиот систем.  

Земјите членки на Унијата се обврзаа дека и понатаму ќе работат на исполнување на петте главни цели на 

ЕУ, вработувањето, подобрувањето на условите за иновации, истражување и развој; исполнување на 

целите и обврските поврзани со климатските промени и енергијата, подобрувањето на образовните нивоа 

и промоција на социјалната вклученост особено преку намалување на сиромаштијата.  

Европскиот совет преку своите заклучоци потенцираше дека економската криза ги детектираше слабостите 

во однос на економското управување, заради што земјите се заложија за итна координација на економска 

политика и имплементирање на буџетските правила во целост.  

Советот се осврна и на Самитот во Торонто, за што уште еднаш ги потврди своите позиции, договорени со 

Условите за  препорака за подготовки за министерскиот состанок во Бусан. Лидерите на земјите членки на 

Унијата сметаат дека Г-20 мора уште еднаш да ја потврди посветеноста на реформирање на финансиските 

системи и да покаже брз напредок.  

Европскиот совет донесе заклучоци и по однос на милениумските развојни цели и климатските промени, за 

што уште еднаш се подвлече одлучноста на Унијата и гарантирање на превземените обврски.  

Во однос на политиката на проширување, лидерите на овој состанок го поздравија мислењето на 

Европската комисија за апликацијата на Исланд и препораката дека треба да се започнат пристапни 

преговори. 

 

Четврток, 1 јули 2010 

Белгиско претседателството со Советот на ЕУ 

Од 01 јули до 31 декември 2010 година Белгија го презема 

претседателството со Европската унија. Ова претставува 

вистински предизвик, особено поради многуте измени кои 

произлегуваат од Лисабонскиот договор, кој стапи во сила на 

1 декември 2009 година. 

Белгија ќе ги реализира приоритетите на претседателството кое ќе се одвива во рамките на заедничка 

работна програма на трите претседателства на Шпанија, Белгија и Унгарија. Програмата опфаќа период од 

осумнаесет месеци, од јануари 2010 до јуни 2011 година. 

Со заедничката програма поставени се следните главни цели: 

 преглед  на Лисабонската стратегија со цел подобра подготвеност на ЕУ во надминувањето на 

економската криза, обвновување на одржливиот развој, зголемување на процентот на 

вработеност и подобрување на конкурентноста, 
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 подобра контрола на финансиските пазари, 

 проширување на социјалната агенда и концентрирање кон младите, борбата против родовата 

дискриминација и против сиромаштијата, 

 енергијата и климатските промени, 

 ЕУ како траен простор на голема слобода, безбедност и правда (Стокхолмска програма) 

 воспоставуавање на глобална европска политика за имиграција и азил, 

 воспоставување на поконзистентно и поефикасно надворешно претставување на ЕУ и 

 истакнување на заштитата на човековите права и основни слободи. 

Со цел да обезбеди најдобро дефинирање на приоритетите од сопственото претседателство, Белгија 

организирала бројни средби генерално со граѓанското општество (консултантски тела, социјални партнери, 

невладини организации). 

Како претседавач со Советот на ЕУ, улогата на Белгија главно се состои од организирање и управување со 

работата на секој Совет одделно, претставен од надлежните министри, освен Советот за надворешни 

работи. По стапувањето во сила на Лисабонскиот договор, овој Совет е под надлежност на Високиот 

претставник на ЕУ за надворешни работи и безбедносна политика. 

Претседателството игра важна улога во преговорите со другите институции на Унијата, особено со 

Европскиот парламент кој исто како и Советот, треба да даде согласност за најголем дел од европското 

законодавство. 

 

Петок, 9 јули 2010 година 

Построги правила за емисии од индустриските гасови 

Европскиот парламент на 7 јули оваа година ја одобри новата Директива за емисии од индустриските 

гасови. Целта на директивата е да се подобри заштитата на здравјето и животната средина, воведување на 

појасни правила и полесна имплементација на регулативата. 

Новата директивата ги дополнува и интегрира седумте дела од постојното ЕУ законодавство, директивите 

за големите постројки за согорување и Директивата за интегрирана превенција и контрола на 

загадувањето, со кои се опфатени околу 52.000 индустриски и земјоделски инсталации со висок потенцијал 

на загадување (рафинерии, фарми и сл.) 

Со директивата се воведуваат построги ограничувања за загадувањето на воздухот. Земјите-членки на 

Унијата ќе имаат можност за одредена флексибилност, за продолжување на крајниот рок за електрични 

постројки или можност за изземање од правилата на други инсталации во посебни случаи. Во 2016 година 

ќе се воведуваат построги ограничувања за емисиите од нитроген оксид, сулфур диоксид и за прашина. 

Поновите електрични постројки се обврзани да го запазат рокот за исполнување на целите до 2012 година. 

Членовите на Европскиот парламент се согласија земјите-членки да ги користат националните преодни 

планови за да им се овозможи на големите постројки до јули 2020 година да ги исполнат условите. 
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Среда, 14 јули 2010 година 

Позиција на Советот на Европската унија во поглед на продолжувањето на преговорите со 

Европскиот парламент за финансискиот надзор 

Советот на Европската унија на 13 јули оваа година ја утврди својата 

позиција за продолжување на преговорите со Европскиот парламент, за 

пакетот на мерки за  реформа на Европската рамка за надзор на 

финансискиот систем. 

Европската комисија во 2009 година презентираше предлози во насока на 

зајакнување на финансискиот надзор: 

- нацрт-регулативи на Заедницата за макро претпазлив надзор над 

финансискиот систем, основање на Европски одбор за системски ризици и 

доверување на посебни задачи на Европската централна банка во однос на функционирањето на одборот; 

- нацрт- регулативи за основање на три нови европски тела за: банкарство, за осигурување и 

професионални пензии и за хартии од вредност, 

- нацрт-директива за измена на постојното законодавство во однос на овластувањата на трите нови 

органи. 

Повеќето од текстовите се во процедура која вклучува соодлучување меѓу Парламентот и Советот. 

Преговорите со Парламентот се со цел да се овозможи донесување на текстовите во прво читање, со што 

Европскиot одбор за системски ризици и трите нови органи за надзор би биле оперативни од 1 јануари 

2011. 

Благодарение на преговорите меѓу Советот и ЕП, постои голем степен на конвергенција меѓу двете 

институции. Бидејќи не беше постигната целосна согласност како што првично беше предвидено да му се 

овозможи на Парламентот да одржи прво читање на документите на 8 јуни, Парламентот го одложи 

гласањето за следната пленарна седница. 

 

Понеделник, 19 јули 2010 

Европската комисија предложи мерки за зголемување на довербата на потрошувачите во 

финансиските услуги 

Европската комисија на 12 јули оваа година предложи пакет на мерки за измена на постојните европски 

правила, а со цел да се зголеми довербата во финансиските услуги. Мерките се однесуваат на 

дополнително подобрување на заштитата на корисниците на банкарските сметки, подобрување на 

заштитата на осигурителните полиси и за инвеститорите во ЕУ. 

Со неодамнешните случувања и турболенции на пазарот беше потврдена потребата за брзо завршување на 

реформите потребни за да се зајакне и да се стабилизира финансискиот систем, како на европско, така и 

на светско ниво.  

Комисијата организираше јавна консултација за можностите за подобрување на заштитата на корисниците 

на осигурителни полиси, вклучувајќи ја и можноста за воспоставување планови за осигурување на 

гаранциите во сите земји-членки на ЕУ. 

Клучни елементи на предлогот на Комисијата се: подобра покриеност, побрзи исплати на средства, 

подобро информирање на корисниците и долгорочно и одговорно финансирање. 
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Со усвоените мерки, се предвидува заштита на корисниците на банкарски сметки во случај на стечај на 

банка. Корисниците во рок од 7 дена ќе може да ги добиваат сопствените средства назад, а се зголемува и 

износот на обештетувањето до 100.000 евра.  

Пакетот мерки на Комисијата содржи: 

1. Предлог за подобрување на гарантните депозити во европските банки. Комисијата предлага сите 

банки во Унијата да обезбедуваат подеднакво ниво на заштита на вложувачите, побрза исплата 

на средства во случај на банкарски стечај, како и побрзо информирање на сопствениците на 

банкарските сметки. Во моментот во 27 земји-членки се користат 40 планови/шеми за гарантните 

депозити, но понекогаш плановите се различни дури и во една иста земја;  

2. Предлог за подобрување на европските планови за компензација на инвеститорите. Овие планови 

имаат за цел да обезбедат заштита на инвеститорите од ризици во случај на штети кога 

инвестиционата компанија не е во состојба да ги отплаќа или да ги враќа средствата до 

клиентите. Со цел да се обезбеди подеднакво ниво на заштита на целата територија на ЕУ, 

Комисијата предлага минимални правила како треба да функционираат плановите за 

компензација. Во моментот во ЕУ се користат 30 планови за компензација на инвеститорите кои 

обезбедуваат различен степен на заштита;  

3. Бела книга за плановите за осигурување на гаранциите. Овие планови обезбедуваат крајна 

примена на заштита до потрошувачите во случај кога осигурителното друштво/осигурителот не е 

во можност да ги исполни договорните обврски. Во моментот нема заеднички европски правила за 

плановите за осигурување на гаранциите, само 12 од земјите-членки користат еден или повеке од 

овие планови. Со Белата книга ќе се утврдат идеи за една кохерентна рамка за плановите за 

осигурување на гаранциите за целата територија на ЕУ со цел да се отстранат постојните пречки;  

4. Подобро информирање. Корисниците на банкарските сметки ќе бидат подобро информирани за 

покриеноста и начинот на функционирање на планот преку нов лесно разбирлив стандарден 

образец, како и за состојбата на сопствената банкарска сметка. 

 

Четврток, 22 јули 2010 година 

Европски интернет портал e-Justice 

Европската унија на 16 јули го промовираше новиот интернет портал е-Justice, преку кој на електронски 

начин и од едно место се обезбедува пристап до правдата насекаде во Европската унија.  

Првичната верзија на порталот содржи повеќе од 12.000 страници со информации од областа на правдата 

кои сега ќе им бидат достапни на повеќе од 10 милиони граѓани кои се вклучени секоја година во 

прекугранични судски постапки. Содржината на веб-локацијата е достапна на 22 официјални јазици на 

Унијата. Комисијата ќе биде одговорна за управување со порталот, ќе продолжи тесно да соработува со 

земјите-членки со цел збогатување на содржината и функционалноста на порталот. 

Порталот е-Justice ќе биде корисен за граѓаните, претпријатијата, судиите, адвокатите и нотарите, во 

однос на правните прашања од прекуграничен карактер, ќе се зголеми заемното разбирање за различните 

правни системи и ќе се придонесе во креирањето на единствена област на правото. 

Преку порталот, граѓаните можат да добијат одговори за начинот на кој функционираат правните системи 

во сите 27 земји-членки на ЕУ, брзи одговори поврзани со секојдневни случувања, како што се судски 

спорови, разводи, да најдат правен застапник во друга земја, да се информираат како да се избегнат 

високите судски трошоци по пат на медијација, каде се донесува пресуда за судски процес, применливоста 

на правото на земјите-членки во судски случаи, дали се квалификувани за добивање на правна помош. 

Адвокатите, нотарите и судиите може да имаат пристап до базите со правни податоци, да остварат 

контакти со соодветните колеги преку правната мрежа, да обезбедат информации за судски обуки и за 
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прекугранични видеоконференции. Преку разни линкови од порталот, претпријатијата може да се 

информираат за регистрите за недвижности и за ликвидност, за постојните закони и за прекуграничните 

процедури. 

Во ноември 2008 година беше усвоен Акционен план за Европска е-Justice 2009-2013, кој има за цел 

подобрување на пристапот до правдата. Развојот на информатичката и комуникациската технологија може 

да одигра клучна улога за подобрување на начинот на работата на судските системи, се олеснува 

секојдневната работа на практичарите на правото и се унапредува соработката меѓу правните органи. 

https://e-justice.europa.eu 

 

Среда, 28 јули 2010 година 

Одржан Седмиот состанок на Советот за стабилизација и асоцијација меѓу Република 

Македонија и Европската унија 

На 27 јули оваа година во Брисел се одржа Седмиот состанок на Советот за 

стабилизација и асоцијација меѓу Република Македонија и Европската унија. 

Со  состанокот претседаваше г.Стивен Ванакере министер за надворешни 

работи на Кралството Белгија во соработка со комесарот за проширување 

г.Штефан Фуле. Во составот на делегацијата на Република Македонија 

предводена од министерот за надворешни работи г. Антонио Милошоски 

учествуваа заменик претседателот на Владата  задолжен за европски 

прашања г.Васко Наумовски и државниот секретар на Секретаријатот за 

спроведување на рамковниот договор г.Илхам Исмани. На состанокот 

присуствуваше и Специјалниот претставник и шеф на Делегацијата на ЕУ во Република Македонија, 

г.Ерван Фуере. 

Советот за стабилизација и асоцијација ја забележа примарната цел на земјата и силната посветеност за 

отварање на пристапните преговори што е можно поскоро. Советот беше информиран за посветеноста на 

Владата кон натамошно ефикасно спроведување на реформите, особено во судството, јавната 

администрација, борбата против корупцијата, економските реформи. 

Европската унија истакна дека во процесот на визна либерализација земјата демонстрираше капацитет за 

спроведување на реформите за оваа прашање. 

Советот за стабилизација и асоцијација ги разгледа клучните постигнувања од минатата година во однос 

на исполнувањето на политичките критериуми. Забележани се напорите за имплементирање на Законот за 

Собрание и основањето на собраниска анкетна комисија во врска со случувањата во Собранието на 1 јули 

оваа година. Советот истакна дека најдобар начин за подобрување на политичката клима е целосна 

имплементација на Законот за Собрание, усвојување на Деловникот за работа на Собранието и 

продолжување на формалните координативни состаноци меѓу координаторите на пратеничките групи.  

Европската унија ја повтори важноста од обезбедување на конструктивен дијалог меѓу политичките 

фактори заради одржливо спроведување на клучните реформи и на Охридскиот рамковен договор.  

Советот ги забележа континуираните напори во судските реформи вклучително и   предвидените законски 

измени со цел зајакнување на автономијата, независноста, ефикасноста и професионалноста на судството. 

Во овој поглед укажано е на важноста од обезбедување на независност и објективност на судиите и 

јавните обвинители.  

Во однос на реформите на јавната администрација, Советот ја истакна важноста од зајакнатата правна 

рамка, се охрабруваат континуираните напори за унапредување на транспарентноста, професионалноста и 

независноста на јавната администрација.  
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Советот за стабилизација и асоцијација истакна дека Охридскиот рамковен договор останува клучен дел од 

политичките критериуми и важен елемент на демократијата и владеењето на правото, и истиот мора да 

биде целосно спроведен.  

Европската унија потсети дека регионалната соработка и добрососедските односи претставуваат суштински 

дел од процесот на приближување кон Унијата. 

Советот ги забележа мерките што се однесуваат на исполнувањето на економските критериуми и 

функционирањето на пазарната економија. Во областа на статистиката, пописот на населението планиран 

за 2011 е особено важен. 

Во однос на новиот Инструмент за претпристапна помош, постигнат е напредок во институционалните 

подготовки за децентрализирано спроведување на ИПА кои допринесоа за доделување на управувањето со 

три ИПА компоненти, а за останатите две компоненти подготовките се во тек.  

Советот за стабилизација и асоцијација забележа висок степен на усогласност со Спогодбата за 

стабилизација и асоцијација.  

Во однос на усогласување со правото на ЕУ, забележан е напредок во хармонизацијата на законодавството 

и градењето на административниот капацитет во многу области. Советот ја поздрави Националната 

програма за усвојување на правото на ЕУ- ревизијата 2010 и практиката на надлежните органи за нејзино 

годишно ажурирање врз основа на Извештајот на ЕК за напредокот на земјата, како и прогресивното 

учество на земјата во програмите на Заедницата.  

Европската унија го поздрави континуираното активно учество на земјата и конструктивниот пристап во 

регионалната соработка вклучително и иницијативи како што се Процесот за соработка на Југоисточна 

Европа, Советот за регионална соработка, придонесот кон мисијата ЕУ-Алтеа мисијата во Босна и 

Херцеговина. 

 

Среда, 28 јули 2010 година 

Европската унија ги започна пристапните преговори со Исланд  

Во Брисел, на 27 јули 2010 година, се одржа првата меѓувладина конференција за пристапување на Исланд 

во Европската унија, при што формално се отворија пристапните преговори. Белгиското претседателство 

со ЕУ ја предаде Европската рамка за преговорите каде се поставени принципите, содржината и 

постапките врз кои ќе се одвиваат преговорите со Исланд. 

Пред да се започнат преговорите одделно по поглавјата помеѓу Исланд и земјите-членки на Унијата, ќе 

следи процес на проверка-скрининг, кој ќе овозможи длабинска анализа на европските правила и прописи 

со кои земјата ќе мора да се усогласи. Според проценките, процесот треба да се одвива од ноември 

годинава до средината на следната година. Потоа Европската комисија треба да изврши проценка колку 

државата ќе биде подготвена за членство во ЕУ. По завршувањето на скринингот, поглавјата одделно 

може да бидат отворени за преговори меѓу земјите-членки и Исланд. 

Во рамките на Инструментот за претпристапна помош, Комисијата ќе продолжи да го поддржува процесот 

на пристапување на Исланд преку претпристапните фондови за да помогне во натамошното усогласување 

на законодавството со правото на ЕУ,  како и за обезбедување на објективни информации за ЕУ и 

европските политики. Покрај Хрватска и Турција, кои преговорите ги отворија во 2005 година, Исланд е 

трета земја со која ЕУ моментално преговара за пристапување. 

Преговарачката рамка претставува суштинска референца - преглед на пристапните преговори со земјата-

кандидат. Се неа се укажува на областите во кои се потребни посебни напори за исполнување на 

пристапните критериуми. Во случајот на Исланд тоа се земјоделството и руралниот развој, животната 

средина, риболовот, слободното движење на капиталот и финансиските услуги.  
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